國中愛滋病防治教學模組
學習目標:

1.認識性傳染疾病(包括愛滋病)的特性、發生、傳播途徑及預防方法。
2.建立防治性傳染疾病(包括愛滋病)的正確態度，與瞭解預防愛滋病的自       我保護方法。
3澄清對愛滋病的迷思，關懷與支持愛滋病病毒感染者。
4培養促進性健康的意識與健康自我管理的行動。
	教學活動名稱
	時間
(分)
	學習
目標
	教學活動重點

	【活動一】
危險愛上你
	15
	1
	· 以「多人接觸過的餅乾」體驗活動引導學生對性傳染疾病重視：
· 藉由青少年感染性病的新聞事件，討論性病可能發生原因、對青少年的影響以及性病的種類。
· 呈現投影片說明常見性病：非淋菌性陰道炎、菜花（尖銳濕疣）、淋病、梅毒、的發生與症狀等，並進行「危險愛上你九宮格」分組搶答遊戲。
· 結語強調：以及早發現與勇於尋求治療的概念，切勿相信坊間偏方與民俗療法，以免延誤就醫。

	【活動二】
愛滋檔案
	30
	1
	· 分辨愛滋病感染者與患者之差異
· 澄清對愛滋病傳染途徑、高危險性的迷思，將對愛滋感染者的恐懼，轉換為正向的觀念與接受。

	【活動三】
愛的安全防護
	15
	2
	· 透過「握手」活動，了解單一性伴侶的重要性
· 學習性傳染病的預防方法，並教導學生正確且全程使用保險套。

	【活動四】
愛知大擁抱
	15
	3
	· 透過影片欣賞，體認投入愛滋防治的重要性
· 藉愛滋案例，分組討論可以如何關懷與支持愛滋。

	【活動五】
與愛同行
	15
	4
	· 了解愛滋病後，分析自己的抗愛滋戰鬥力，針對不足的面向設計策略，來提升其不足的能力性健康。


	課程名稱
	危險愛上你

	設計者
	龍芝寧

	教學對象
	國中學生
	人數
	40人

	教學方法
	講述法.小組討論法
	時數
	

	教學資源
	簡報.影片(教師可連結國中素材清單，尋求適用之素材)

	教學目標

	1認識性傳染疾病(包括愛滋病)的特性、發生、傳播途徑及預防方法。

	教學目標
	時間
	教學活動
	教學資源

	
	15’
	1. 教師拿出一塊餅乾，詢問學生：如果這是一塊二十個人碰過的餅乾，有沒有人要吃這塊餅乾？你敢吃嗎？教師依據學生回應(可能「這塊餅乾很髒，我不吃」)；接著再詢問學生： “你看到細菌了嗎？”
2. 教師根據學生自由回答說明有關性傳染疾病概念：因為你無法完全掌握、瞭解接觸餅乾者的衛生習慣、身體健康情況，所以無法判斷餅乾是否乾淨、是否有細菌。如果把「碰觸餅乾」的動作想像是親密的性接觸，甚至是性行為，那麼可能有更多隱蔽的病菌，會藉此傳播開來。
3. 教師「危險愛上你」投影片（附件8-1-1），呈現「青少年感染性病情形日益增加」新聞大家談事件，請幾位學生發表看法，包括可能發生原因、對青少年的影響為何。
4. 教師統整學生意見後指出：近年罹患性病的年齡層明顯下降，這與青少年性行為開放、性關係複雜與缺乏安全的保護措施有密切相關。就像大家在傳遞餅乾的過程一樣是一種多重的接觸行為，我們是無法以肉眼看出被什麼病菌污染。
5. 教師呈現投影片提出以下問題，引導學生思考並發表對性病的看法與瞭解：
(1) 性病的定義與主要傳播途徑是什麼？
(2) 由外表可以辨識誰可能已罹患性病？
(3) 你曾經聽過的性病有哪些？ 

6. 學生自由回答， 教師配合投影片講解：
（1）性病的正確學名是性傳染疾病(Sexually Transmitted Diseases)，簡稱S.T.D，是指主要藉由性行為而傳播的疾病。性病有交互感染的可能性，一個人可能同時感染兩種以上的性病，尤其是性關係複雜的人更易感染。
（2）性病主要是藉由各種性的接觸而傳播的疾病，常發生在生殖器官或身體其他有黏膜的部位。因生殖器官為黏膜組織，加上潮濕的環境最適合微生物生存。
（3）性病一般可透過化驗分泌物、血液，或細胞樣本來檢測，無法從外貌、身分、職業來確定是否有性病，所以每次的性接觸都應小心審慎，別讓一時疏忽而讓身體健康受到威脅。
（4）常見的性病有非淋菌性陰道炎、菜花（尖銳濕疣）、淋病、梅毒、愛滋病發生的症狀等。(愛滋病部分為活動二說明)目前最多的性病是非淋菌性尿道炎(披衣菌)。(補充資料一)

7. 教師說明「危險愛上你九宮格」學習單(附件8-1-2)，配合投影片進行分組搶答遊戲：
(1) 各組先就提供的性病資訊，思考與搜尋題目的答案。
(2) 輪流點選九宮格題目，進行搶答，答對者可以猜九宮格中的人物為何。(該人物為蔡依林)
(3) 答對題最多且猜出人物組別為獲勝。
(4) 題目參考答案：
8. 導師結語：
(1) 由於外界對於性病存在著異樣的歧視眼光，許多感染者總是在症狀嚴重時才願意就醫。
(2) 性病種類多，對健康的影響等情況不同。並非每一種性病都會出現明顯的病徵，而且潛伏期長短不一，因此不少患者都未能覺察，並使疾病繼續傳播，增加性病防治的困難。
避免性病危害擴散，應加強對性病的正確認識，做好預防工作，以及早發現與勇於尋求治療的概念，切勿相信坊間偏方與民俗療法，以免延誤就醫。
	簡報
影片


投影片
	危險愛上你-新聞事件
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危險愛上你-性病大家談
性病的定義與主要傳播途徑是什麼？
由外表可以辨識誰有性病嗎？
你曾經聽過的性病有哪些？
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	課程名稱
	愛滋檔案

	設計者
	龍芝寧

	教學對象
	國中學生
	人數
	40人

	教學方法
	講述法.小組討論法
	時數
	

	教學資源
	簡報.影片(教師可連結國中素材清單，尋求適用之素材)

	教學目標

	1認識性傳染疾病(包括愛滋病)的特性、發生、傳播途徑及預防方法。

	教學目標
	時間
	教學活動
	教學資源

	
	30’
	1. 老師講述“愛滋檔案”投影片（(附件8-2-1）的情境故事，引導學生思考以下問題：
（1） 為什麼“阿健”聽到愛滋病會如此驚恐？ 

（2） 愛滋病與青少年及學生有關係嗎？
（3） 什麼是愛滋病？如何傳染的？
2. 教師統整學生回應並說明：
（1）愛滋病正以驚人速度在全世界蔓延，而且可能因為人們對愛滋病的無知、對愛滋病病人的無情與愛滋病病人的無助，使問題日益嚴重。這場愛滋風暴有著無比的威力，你是否能安然度過這場風暴呢？如果你我都能對愛滋病有更多的瞭解，就不會輕易被擊倒。
（2）愛滋病缺乏預防疫苗與，但長期利用藥物治療可以有效控制。
（3）專家指出亞洲可能將會是下一個最嚴重的愛滋病感染與流行地區（目前僅次於非洲地區），
（4）還有許多已經被感染而尚未被檢驗出來的人。
（5）愛滋病全名是“後天免疫不全症候群”（Acquired Immune Deficiency Syndrome）， 簡稱AIDS，由致命的病毒“人類免疫缺乏病毒”(HIV)（Human Immunodeficiency Virus）所引起，就是HIV，俗稱愛滋病病毒，會破壞人體的免疫系統，使人的免疫力下降，容易感染其他疾病，HIV侵佔人體的模式就如同損壞一個國家的軍事要地，讓身體無法招架。
（6）“HIV感染者”與“愛滋病病人”是不同的，HIV感染者是指身體感染了HIV，但未發病，無任何症狀或體徵，因此外表是看不出來的，但仍可能不知不覺將愛滋病病毒傳染給他人。而“愛滋病病人”指的是原先為HIV感染者，但當人體免疫功能被破壞到一定程度，出現明顯的症狀和體徵時則為愛滋病病人。此時大多數的病患是處於就醫或住院階段。現今長期順從服藥者是可以治癒的。
（7）HIV可以通過性接觸、共用針具或輸入被病毒污染的血液或血液製品而傳播；此外，受病毒感染的懷孕婦女透過懷孕、生產或餵哺母乳時也可以將病毒傳染給胎兒或初生嬰兒。所以除非有“性”或“血液”的接觸，否則HIV是不會藉著咳嗽、共用器具，或擁抱，蚊子叮咬等方式傳染的。

	簡報
影片


投影片
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愛滋檔案－
因為一時好奇，
可能得付上這麼大的代價？
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	課程名稱
	愛的安全保護

	設計者
	龍芝寧

	教學對象
	國中學生
	人數
	40人

	教學方法
	講述法.小組討論法
	時數
	

	教學資源
	簡報.影片(教師可連結國中素材清單，尋求適用之素材)

	教學目標

	2建立防治性傳染疾病(包括愛滋病)的正確態度，與瞭解預防愛滋病的自       我保護方法。

	教學目標
	時間
	教學活動
	教學資源

	
	15’
	1. 請全班進行「握手」活動，接著教師配合投影片(附件8-2-1)說明：活動中的握手代表性行為，若兩次都和不同人握手，會增加感染的機會，進而了解固定性伴侶的重要性。發生性行為前先注意對方生殖器是否有潰瘍、紅斑或腫塊，如果發現應拒絕發生性行為。
2. 教師播放「說文解字－保險套」影片(附件8-2-2)，學生觀察後分享影片中所隱喻的內容是什麼？學生自由發表想法，教師統整回應：短片中以「鳥」(「鳳」，「虫」(「風」，來隱喻性行為全程使用保險套可以預防性病傳染以及避孕。但即使做好萬全的防護措施也不能保障「性行為」是「100%安全」的，所以要學習的是「較安全的性行為」，避免性交時體液、精液與血液的接觸，例如戴保險套。
3. 教師結語說明：強調保險套的功能在讓生殖器官的黏膜組織不直接接觸，保險套的使用不僅可以避孕，更可以預防性病，但不是要大家以為有了保險套就萬無一失，可以隨意進行性行為，不用慎重考慮。而是當你在慎重考慮之後，決定發生性行為時，你明白有這個方式可以保護你自己和你心愛的他/她，並建立年輕人健康性與愛的次文化，每次性行為時均使用保險套，代表尊重自己和尊重對方的行為，這才是運用保險套的正確態度。
	簡報
影片


	課程名稱
	愛滋大擁抱

	設計者
	龍芝寧

	教學對象
	國中學生
	人數
	40人

	教學方法
	講述法.小組討論法
	時數
	

	教學資源
	簡報.影片(教師可連結國中素材清單，尋求適用之素材)

	教學目標

	3認識防治愛滋病相關資源，參與關懷愛滋的行動。

	教學目標
	時間
	教學活動
	教學資源

	
	15’
	1. 教師播放「2011世界愛滋日，愛滋朝零努力」，讓學生了解關懷愛滋的重要性，正確面對愛滋、尊重、包容與關懷行動，要隔離的是愛滋病毒，而非隔離愛滋感染者，並努力達到對愛滋「零歧視」的目標。
2. 每組發給一條「紅絲帶」，詢問學生曾經在哪些地方看過？代表的意義是什麼？學生分享，配合「愛知大擁抱」學習單(附件8-4-2)引導學生進行小組討論：
3. 學生報告，教師統整說明：在許多國際活動場合(例如頒獎典禮等)、宣導影片中會出現「紅絲帶」，紅絲帶是關懷愛滋病的國際性標誌，提醒人們對抗愛滋病的運動仍要努力。紅絲帶代表一份聲明：「關心、關懷受愛滋病病毒感染的人士，並積極支持從事預防愛滋病工作的人士及機構」，「L」型的絲帶有Love（用愛）、Live（用心）、Life（用情）的意涵。播放「名人百人支持愛滋」影片，說明：WHO(世界衛生組織)訂定每年12月1日為國際愛滋日，希望透過世界各地愛滋宣導以及關懷活動，使大家能體會愛滋病感染者背後痛苦，並用一顆關懷的心支持他們，而不再歧視他們。
4. 教師結語說明：以生命關懷、愛心傳遞對待愛滋感染者：
（1）給予愛、支持與協助：因為大部分的HIV感染者的心理是無奈、不安、孤獨、悲傷，基於生命的關懷，應給予愛、支持與協助，例如參與“紅絲帶”活動。
（2）接納不排斥，防疫第一步：當HIV感染者感受到社會的不被接納與不友善，便不願公開，不敢站出來接受治療，甚至產生報復心理，形成反社會的行為，例如扎針報復事件等，導致愛滋病防疫的死角。
（3）鼓勵高危險行為者主動接受檢驗：當大家願意接納HIV感染者時，有高度危險行為的人，才不會擔心受到歧視而害怕接受檢驗，相對地也就是保護我們的安全，減少感染的威脅。
	簡報
影片


	課程名稱
	與愛同行

	設計者
	龍芝寧

	教學對象
	國中學生
	人數
	40人

	教學方法
	講述法.小組討論法
	時數
	

	教學資源
	簡報.影片(教師可連結國中素材清單，尋求適用之素材)

	教學目標

	1認識性傳染疾病(包括愛滋病)的特性、發生、傳播途徑及預防方法。
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	時間
	教學活動
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	15’
	1. 教師配合「與愛同行」投影片與影片(附件8-5-1)，說明：
(1) 避免感染愛滋病的較安全保護措施包括不發生性行為、不與“個人交往史”不清楚和不瞭解者發生任何性行為、拒絕不安全的性行為、不共用可能造成傷口和沾染血跡的器具等。
(2) 並強調對於愛滋病及其他性病的感染，大多還是集中在發生危險性行為的人。
(3) 青春應該是美好、健康的！堅守“健康青春ABC”守則：A（Abstain）拒絕性誘惑、B（Be-faithful）對伴侶忠實、C（Condom）全程使用安全套，全面防範愛滋病與其他性病。
(4) 考量性行為可能帶來的學業、法律、責任、健康等問題。青少年階段應堅守第一條守則，拒絕性誘惑、不發生性行為，不要心存僥倖，因為一次性行為便足以感染愛滋病或其他性病，而讓生命留下遺憾、後悔莫及！
5.教師結語：愛就是－保護自己，保護對方，也是關懷、瞭解、責任與尊重，等愛、珍愛運動－沒有安全沒有性、沒有準備沒有性、沒有愛情沒有性，對未來的性與愛作較好規劃與保護，對未來兩性關係會更圓滿，讓真愛與青春的你我同行共同成長。
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